



助力镇江古村华丽转身，共绘运河村落美丽蓝图

青绘乡村大赛宝堰决赛集训营开营

当80、90与乡村相遇，当古村宝堰邂逅青春创意，会迸发出怎样的火花？本周，由现代快报+·ZAKER南京承办的江苏省首届“青绘乡村”青年文化创意设计大赛决赛集训营正式开启。3月22日，千年古村——镇江丹徒区宝堰镇迎来了4队选手，在这里他们将进行为期5天的封闭集训，与业界顶尖导师齐聚一堂，与宝堰镇“亲密接触”，用青春画笔助力镇江古村“华丽转身”，共绘运河村落美丽蓝图。

李冰莹 曹德伟



集训选手代表参观宝堰镇新四军四县抗敌总会 通讯员供图

三进乡村，倾听发展需求心声

本次镇江地区的决赛集训营由镇江团市委承办，3月22日、23日在团市委工作人员和宝堰镇基地负责人的带领下，选手们走访村落，体验村民生活，品尝了当地特色美食，进行了村情村需座谈会。

本次集训营从看、听、思、记四个方面开展主题活动，通过品读运河乡村，开展踏勘走访，组织青年做到“三走进”——走进村庄、走进村民、走进历史，全方位、多角度深入了解宝堰的历史渊源和文化底蕴，推动形成创意设计与村民参与的良性互动。此前，很多选手都表示从小成长在城市，很少有乡村生活经验。通过集训营深扎乡村，用上一周左右的时间和宝堰村原住民进行最直接的交流，设计的作品也不仅仅是风景效果、设计概念出发，而会更多考虑当地生产生活和自然生态等问题。

大赛竞赛基地负责人、镇江市丹徒区宝堰镇宝堰村党委副书记唐刚表示：“宝堰是千年古村，历史文化悠久，希望此次大赛的设计贴近村情村需，真正把项目落到实际，让老百姓得到真正的实惠，让宝堰得到真正的发展，同时，通过专业导师

和选手的设计，能形成宝堰的一村一品，更好地将村落推广出去。”

激发灵感，专业导师组成“最强亲友团”

为了激励年轻人灵感迸发，让他们的好主意、好想法、好创意更加具有落实性可操作性，大赛组委会还为决赛选手们聘请了专业导师团队。在宝堰集训营中，江苏省城镇与乡村规划设计有限公司副总经理、研究员级高级规划师闻海和镇江市教育科学研究所原副所长、省地方志学会理事裴伟分别从规划设计、运河文化两个方面为选手们做了专题辅导，帮助选手呈现出更好的设计作品，进而推动作品更好落地转化，这些为选手们“保驾护航”的专家也被亲切地称为“最强亲友团”。

“很荣幸能参加首届青绘乡村的活动，宝堰是个历史文化底蕴非常丰富的乡村，怎样找准切入点，设计出适应现代社会生产生活需求，同时又能够对未来生活发展起到促进作用的作品，对选手来说是很大的挑战。”闻海表示，如何激活乡村活力，助力乡村发展既是个难点也是个重点，他建议选手们多多关注文化的挖掘，通过物质空间的改善助力未来生产生活的发展。

地方志研究学者裴伟告诉记者，宝堰是丹徒南乡和茅山地区地标。宝堰最江南，又最镇江，山水共美，人有仁让之风，又擅舌尖之美，是精神家园，乡愁所系。“发端悠远的宝堰文化，与千年稻作文化、运河文化以及当下的社会主义先进文化因子，应该是我们擘画未来宝堰蓝图的精神之源、思想之根。”

设计即蓝图，让乡村成为年轻人的打卡地

本次大赛将乡村设计与宝堰文化有机融合，让青年走进宝堰、了解运河文化，为美丽古镇注入青春风尚，将更多优质资源要素、现代生活理念带入乡村，让宝堰村成为青年人喜欢的生活地、打卡地，为乡村振兴注入新的活力。同时，青绘乡村大赛让更多志同道合、跨专业、跨领域的青年设计师自由组队，一方面是让运河文化更好地融入宝堰特色，另一方面是通过年轻人的视角，让更多青年人走进乡村、了解乡村、爱上乡村，让乡村文化通过大赛更好地复兴和传承。

值得一提的是，本次大赛中选手们精心设计的作品不会成为“空中楼阁”。主办方将着力推动优秀作品落地转化，使美丽梦幻的设计图转变为实实在在的“施工图”。

牛蛙还没炸好，油锅起火了

锅盖、灭火器、灭火毯轮番上阵为啥都没用？

上周，在镇江丹徒区宝龙广场一家饭店，厨师在后厨炸牛蛙时油锅突然起火。然而，厨师尝试了锅盖、灭火器、灭火毯等多种方法，都无法将火扑灭。为何多次灭火不成功？遇到油脂类着火又该如何处置？镇江消防给出了温馨提示。

庆经纬 曹德伟

消防处提供的一段厨房画面显示，当日中午，一名身穿黑色上衣的厨师正在油锅附近玩手机，不一会，锅里冒出了浓烟，厨师走过来察看，没多久油锅着起了火。厨师立即从不远处拿出锅盖盖在了油锅上，然而效果并不明显。他又先

后拿起厨房里的灭火器和灭火毯灭火，但火势依然越烧越大，整个厨房被浓烟笼罩着。厨师赶紧拨打了119求助，镇江消防随即派出4台消防车、16名消防队员赶赴现场扑救。5分钟后，火势得到了有效控制。

盖锅盖、使用灭火器和灭火毯，为何火势依旧没有得到控制？镇江消防救援支队的消防员道出了原委，原来该名厨师在第一次盖锅盖灭火的时候，选用的锅盖与起火的油锅并不匹配，不能完全隔绝氧气，起不到灭火的作用。随后厨师又做了一个错误示范，在未拿开锅盖的情况下，使用干粉灭火器，干粉不能直接作用于油的表面，造成了再次灭火失败。第三次使用灭火毯灭火时，未能将油锅包紧，同样不能完全隔绝氧气，最终三次灭

火都未能成功。

据介绍，当油温超过160℃时，油脂就很容易起火，引发火灾事故。那么，一旦油锅发生起火时，应该如何自救呢？“在第一时间关闭灭火后，可以用合适的锅盖和灭火毯完全盖住着火点，或者使用灭火器对准起火点大量喷射。”镇江消防救援支队消防员陆鑫表示，只有隔绝氧气才能达到灭火的目标。

消防队员提醒，如果在遇到油锅起火时，一定不要惊慌，更不能用错误的方式来灭火，这样会适得其反。首先，最忌讳的就是用水灭火，因为水会让油锅里的油四溅，容易引燃周围可燃物；其次，要第一时间去关阀，如果不及时关阀，火一直燃烧提供热量，会阻挡灭火效率。

价值2万元包裹掉了，幸亏被好心人捡到

“丢失的包裹幸好被你们找到了，不然我的工作很可能都保不住了，真是太感谢你们了！”3月15日上午，某快递公司快递小哥余某特地来到镇江丹阳市公安局南环路派出所，将一面写有“公正执法 心热为民”的锦旗送到民警手中，对好心市民的拾金不昧以及民警的热情帮助表示感谢。

3月12日中午时分，南环路派出所接到群众报警，称他在华山路延伸段的非机动车道上，捡到了一个很大的快递包裹，希望民警帮助寻找失主。

接警后，民警立即赶到现场，看到一名好心人正守护在一个大

包裹旁边。随后，民警对包裹仔细检查了一遍，发现包裹包装完好，表面的单子尚未撕除，应该是还未送达的快递，意识到包裹遗失有可能影响到快递员的工作，民警随后联系快递公司派人前来认领。

据了解，快递小哥余某当日上午驾驶满载快递包裹的三轮车，其间，因车子颠簸，绳子发生松垮，导致车上一个大包裹途中掉落。“这个包裹内装有化妆品、名牌服饰等40多件贵重物品，价值2万余元。真是太谢谢民警和那个好心人了！”接过遗失的包裹，快递小哥余某对民警感激道。

王国禹 虞瑜方 曹德伟

镇江5000辆共享单车“以旧换新”

蓝白色的车身更加清新绚丽，结皮工艺的坐垫不管是舒适度还是实用性都大大提升，简便易用的座椅调节器对女性用户更加“友好”……3月25日，在镇江市城管局公共停车管理处的推动之下，最新一批共享单车投放到位。

据介绍，2017年共享单车入驻镇江，随着长期频繁使用、日晒雨淋，不少车辆出现了折损老化现象。

为改善车辆安全状况，镇江市公共停车管理处去年督促指导哈啰单车增设文明提示语音、推

出“驾照分”升级奖惩机制，更换市区老旧单车3000余辆。今年，镇江市公共停车管理处再次督促运营企业开展春季“共享单车以旧换新”行动。从春节后开始紧锣密鼓推进，截至目前已逐步更新老旧共享单车5000辆。

新亮相的共享单车在造型上延续了原来年轻、简约的设计，通过优化外观涂装设计，使其更为清新。并在保持“轻便好骑”的传统优点上，对用户体验有影响的零部件进行改良设计，针对细节做了优化。

戴勇 江晨 曹德伟

江科大召开全面从严治党工作会议

3月22日下午，江苏科技大学召开2021年度全面从严治党工作会议，长山校区长山剧场为主会场，张家港校区苏理工文心会堂设分会场。

江苏科技大学纪委书记、派驻监察专员郑培钢作《以正风肃纪新成效护航学校“十四五”高质量发展》的工作报告。报告对2021年学校党风廉政建设工作进行了部署和安排。

会上举行了2021年度履行全面从严治党主体责任责任书和

“一岗双责”责任书签订仪式。

江苏科技大学党委书记葛世伦总结讲话指出，要聚焦高效能治理，坚定政治方向，保持政治定力，做到态度不能变、决心不能减、尺度不能松。要以政治建设为统领，推动党建工作与事业发展融合共进。要完善治理体系和制度流程，切实提升治理效能。要加强党史学习教育，持续深化党性教育和政治历练。要敢于斗争勇于担当，共同营造风清气正的校园政治生态。

杜彬彬 曹德伟

镇江市检察院召开教育整顿座谈会

3月24日下午，镇江市人民检察院召开检察队伍教育整顿征求意见座谈会，镇江市党代表、人大代表、政协委员及市检察院专家咨询委员、特约检察员、人民监督员等社会各界代表应邀参会。会议通报了镇江全市检察队伍教育整顿的基本内容、目标任务、部署要求等，当前教育整顿工作进展情况。

教育整顿开展以来，镇江市人民检察院相继印发《全市检察队伍教育整顿整体实施方案》《学习教育环节工作方案》《全市检察机关党史学习教育实施方案》等一系列工作方案，明确了“不忘烽火来时路”主题学习活动、“将成绩书写在大地上”主题实践活动、“检徽镇红”主题争创活动等三个

主题的13项具体任务，有机融合了教育整顿“四大四不”33项学习教育清单。以打造“名师课堂、原著课堂、实境课堂”三门课程为抓手，保证每周1次集体学习辅导，1次现场实践教育，1至2次支部集中学习，每月1次党组理论中心组学习。

据了解，此次座谈会是镇江市检察院教育整顿的第一场座谈会。进入查纠问题、整改总结环节，该院还将采取民意恳谈、深入走访等多种形式，近距离、全方位倾听人民群众呼声诉求，让社会各界和广大群众参与到教育整顿各环节、全过程，推动教育整顿引向深入，确保不虚、不空、不偏。

高光治 万子彦 曹德伟